POTENZIAMENTO DI MATEMATICA
Incontro del venerdì     Classi Terze                 QUARTO INCONTRO                                    prof. Vincenzo Fucito
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D18.

1 signor Giorgi paga per il telefono 40 euro al mese.

Decide di cambiare compagnia telefonica e prende in considerazione due offerte:
«  Offerta A: permette un risparmio del 4 % rispetto alla sua tariffa attuale.
«  Offerta B: permette un risparmio di 4 euro al mese rispetto alla sua tariffa attuale.

Con quale delle due offerte il signor Giorgi spenderebbe di meno?

Scegli una delle due risposte e completa la frase.

Il signor Giorgi spenderebbe di meno con l'offerta A, perché

Il signor Giorgi spenderebbe di meno con I'offerta B, perché .
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€21,

In una grande libreria gli impicgati sono cosi suddivisi:

. Numero di
Mansione Mty
impiegati
Magazzinieri 2
Cassieri 4
Venditori 8
Contabili 2

Qual ¢ il numero dei magazzinicri?

Risposta

Serivi il procedimento che hai seguito.

Magazzinieri

Venditori
40%

Cassieri

Contabili
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E15. Una grande azienda nel 2009 aveva 100 impiegati. Nell'anno 2010 il numero degli
impiegati & diminuito del 20% rispetto al 2009 mentre nel 2011 & aumentato del 20%
rispetto al 2010. Al termine dei due anni gli impiegati dell’azienda sono

A. diminuiti del 4%
B. diminuiti del 10%
C. aumentati del 4%

D. aumentati del 10%
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In ottobre un maglione costa 100 euro. Prima di Natale il suo prezzo ¢ aumentato del
20%. Nel mese di gennaio. con i saldi. il costo del maglione si & ribassato del 10%

rispetto al prezzo natalizio. Quale affermazione & vera?

A. Tl maglione in gennaio ha un costo pari a quello di ottobre
B. Il maglione in gennaio ha un costo maggiore rispetto a quello di ottobre del’8%

C. Tl maglione in gennaio ha un costo inferiore rispetto a quello di oftobre del 10%.

o

Tl maglione da ottobre a gennaio ha subito un rincaro del 10%.
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C14. Da una lamiera a forma rettangolare viene eliminata la parte non quadrettata come in
figura,

Quale percentuale della superficie della lamiera ¢ rimasta?
A 60%

B. 70%
C. 75%
D. 80%
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La seguente tabella riporta i dati sulla cittadinanza degli alunni iscritti a un Istituto
Comprensivo:

i aonw | i | sTRawies | aLoww sTeavi
INFANZIA 200 120 80 40,0%
PRIMARIA 400 308 92 23,0%
SECONDARIA DI 1° GRADO 400 280 120 30,0%
TOTALE 1000 708 292

Qual & la percentuale di alunni stranieri dell’intero istituto?

A 93,0%
B. 41,2%
c 31,0%

D. 29,2%
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E23. La seguente fotografia ha le dimensioni di 10 cm x 15 cm. Luciana la ingrandisce in
proporzione; dopo 'ingrandimento la dimensione maggiore misura 18 cm.

Quanto misura I'altra dimensione?

A. 12cm
B. 15cm
G 16 cm

D. 18 cm
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DY9. Il prezzo p (in euro) di una padella dipende dal suo diametro 4 (in cm) secondo la
seguente formula:

1,2
=—d
" 15
Indica se ciascuna delle seguenti affermazioni ¢ vera o falsa.
VI|F
a. | 1l prezzo della padella ¢ direttamente proporzionale al suo diametro | (] | (]
b. | 1l prezzo della padella aumenta all’aumentare del suo diametro o|o
c. | 1l rapporto fra il diametro della padella e il suo prezzo & 15 o|lo
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D27.  Nella scuola “Nino Bixio” ci sono 600 studenti e un insegnante ogni 15 studenti.

a.  Quale proporzione permette di trovare il numero x degli insegnanti?

A x:15=1:600
B. 15:1=x:600
= 1:15=x:600
D. x:1=15:600

b.  Nella scuola “Giuseppe Garibaldi”, con lo stesso numero di studenti della “Nino
Bixio”, il numero degli insegnanti & la meta. Quanti studenti ci sono per ogni
insegnante?

Risposta:
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Su una carta stradale due localita sono distanti 3 cm. Sapendo che la scala della carta &
di 1:1500 000, a quale distanza si trovano le due localita?

O a 4,5km

15 km

Oo0oo

B
C. 45 km
D. 450 km
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D6.

La piscina ACQUADOLCE offre ai suoi frequentatori due diverse
modalitd di pagamento: & possibile fare un abbonamento mensile, che

costa 75 euro (offerta A), oppure pagare un biglietto di 5 euro per ogni
ingresso (offerta B).

Offerte piscina ACQUADOLCE
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numero di ingressi

a. Scrivi nelle caselle del grafico quale retta descrive I'offerta A e quale
I'offerta B.

b.  Con quanti ingressi in un mese le due offerte si equivalgono?

c. Se in un mese si utilizza la piscina 20 volte, quanto si risparmia

facendo I’'abbonamento mensile?
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D6.

Quando si taglia un oggetto con una forbice, si esercita una forza (S), mentre 'oggetto che

si vuole tagliare oppone una resistenza (7).
La formula
O %
M

permette di calcolare la forza che si esercita con una forbice, tenendo conto di due
elementi: la distanza (L) tra il perno fisso intorno a cui si muovono le lame e il punto in cui
viene opposta la resistenza al taglio, e la distanza (M) tra Iimpugnatura e il perno fisso.
La forbice nella foto viene utilizzata per potare gl alberi.

a.  Quale fra le seguentiformule descrive meglio una forbice come quella in fotografia?

_ Tl
A =ty
1xT
8. S="
2xT
c S=%
B s 4; T
b.  Quale tra le seguenti frasi corrisponde alla forbice descritta da questa formula?
_10xT
5
A Una forbice con le lame molto corte, affilate e I'impugnatura molto
robusta
B Una forbice con le lame lunghe come la distanza fra il perno fisso e
Fimpugnatura
c Una forbice con le lame pits lunghe della distanza fra il perno fisso e
Fimpugnatura
D. Una forbice con le lame pit corte della distanza fra il perno fisso e

Fimpugnatura
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D12.  Giovanni versa 100 ml di acqua alla volta nel recipiente che vedi in figura fino a 800 ml.
Ogni volta segna con una tacchetta sul recipiente il livello raggiunto dall’acqua.

Com’e la distanza tra le tacchette segnate da Giovanni?

A La distanza tra le tacchette diminuisce
verso alto

B. La distanza tra le tacchette aumenta
verso I'alto

C. La distanza tra le tacchette si mantiene
costante

D. La distanza tra le tacchette prima

aumenta e poi diminuisce
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D21. | seguenti grafici mostrano le percentuali di ragazzi e ragazze della Ill A che a pranzo
mangiano a casa 0 a scuola.

Dove mangiano le ragazze della lll A Dove mangiano i ragazzi della lll A

Mangianoa casa

Mangiano a casa

a.  Stimala percentuale di ragazze della lll A che mangiano a scuola.
Risposta:

b.  Nellalll A ci sono 15 ragazzi. Quanti mangiano a casa?

Risposta: .
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D10. In una scuola con 300 allievi, 45 tifano per la squadra del Borgorosso.
Quale delle seguenti affermazioni ¢ vera?

O A, Unragazzo su 6 ¢ tifoso del Borgorosso.
O B. Itifosi del Borgorosso sono il 25% degli allievi.
OO C.  Itifosi del Borgorosso sono il 15% degli allievi.

[0 D. Unquinto degli allievi & tifoso del Borgorosso.
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D20. Un’indagine sull’attivita preferita nel tempo libero, compiuta su un
campione di 220 studenti di una scuola con 700 studenti in totale, ha dato i
risultati rappresentati nel grafico.

20%

televisione

10%
lettura

5%
altro

25%
musica

Qual & la probabilita che estraendo a caso uno studente del campione si
ottenga un alunno che dedica il tempo libero alla lettura?

O A L
220
O B —
10
1
0@ =
O b =
70
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D8.

Giulio sa che nel negozio A e nel negozio B le bottiglie di olio della marca
che preferisce hanno lo stesso prezzo. Sua moglie gli dice che oggi, su
quell’olio, nel negozio A fanno I’offerta “compri 3 e paghi 2” e nel negozio
B fanno lo sconto del 40%. Giulio deve comprare 3 bottiglie d’olio.

a.  In quale negozio gli conviene comprarle?

RISPOSHAY s xuvssssvsssnvsmsvsnmmmsvsmsvsasivass

b.  Scrivi come hai fatto per trovare la risposta.




